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УДК 658.562.6 

Удосконалення процесу управління якістю продукції  на 
підприємстві 

Самойленко Вікторія Вікторівна,  кандидат економічних наук, 
доцент, доцент кафедри менеджменту, логістики та економіки ХНЕУ 

ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна), e-mail: Svita4448@gmail.com 

У ринковій системі керування господарством забезпечення високої 

якості стає об’єктивною умовою існування, найважливішим фактором 

підвищення рівня життя, гарантією соціальної, економічної й 

екологічної безпеки. Без забезпечення стабільної якості, що відповідає 

державним стандартам та вимогам споживачів, неможливо 

раціонально інтегрувати національну економіку в світове господарство 

і зайняти в ній гідне місце. Актуальність цієї теми обумовлена тим, що 

вдосконалення якості продукції – найважливіший напрям інтенсивного 

розвитку економіки, джерело економічного зростання, ефективності 

виробництва. У цих умовах зростає значення комплексного управління 

якістю продукції та ефективністю виробництва. 

Метою є дослідження сутності процесу управління якістю 

продукції на підприємстві, зокрема в контексті світового економічного 



 

 

розвитку, а також розробка пропозицій щодо покращення системи 

управління якістю на підприємстві на основі його аналізу. 

Поняття якості пройшло еволюційний шлях розвитку від античних 

часів до теперішнього часу і має багатоаспектні трактування. Основна 

властивість, з якою пов’язана якість продукції, – її здатність бути 

споживною вартістю, бути корисною і задовольняти певні потреби 

краще за інших об’єктів, тобто володіти конкурентоспроможністю. 

Протягом історії розвитку науки не припинялися спроби знайти 

всеосяжне визначення поняттю «якість», але всі вони зводилися до 

розуміння якості як спільності, визначеності, цілісності всіх іс- 
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нуючих ознак предмета, що відрізняють його від інших предметів, а 

оскільки властивостей будь-яких предметів безліч, то всі вони є  

різноякісними. 

Однією з причин досить серйозної розбіжності в думках з приводу 

якості є те, що саме це поняття залежно від сфери застосування має 

наповнюватися різним змістом. Коли ми говоримо про якість як про 

сукупність характеристик, то це об’єктивно існуюча, незалежно від 

ставлення до неї людей, комплексна характеристика будь-якої 

споживної вартості. Коли ж ми говоримо про якість як про економічну 

категорію, то це вже відношення людей до тієї чи іншої сукупності 

властивостей споживчої вартості. B цьому випадку якість  – це 

споживча оцінка, що характеризує ступінь задоволення потреби в 

конкретних умовах споживання тієї сукупності властивостей, якою з  

урахуванням цих умов наділили її виробники. 

Система менеджменту якості (далі СМЯ) – інтегрований механізм 

управління, направлений як на реалізацію цілей щодо якості, так і на 

мінімізацію всіх втрат на узгоджене функціонування всіх елементів [2]. 

Наявність сертифікованої СМЯ – важливий доказ високого рівня 

характеристик продукції при складанні декларації постачальника про 

відповідність товарам встановленим вимогам. Економічні переваги 

підприємств, які мають сертифіковану СМЯ, перед підприємствами, 

що її не мають, підтверджуються спеціальним дослідженнями. Так, за 

оцінками спеціалістів, провідні західні фірми з надзвичайно високим 

вихідним рівнем організації виробництва підвищили прибуток на 10–

20 % у результаті розбудови та сертифікації системи якості  [3]. 

На сьогодні елементами механізму забезпечення якості є: 24 

міжнародних стандарти управління та забезпечення якості 

(враховуючи стандарт з екологічного менеджменту); міжнародна 



 

 

сертифікація СМЯ; міжнародний реєстр сертифікованих аудиторів 

системи якості (IRCA); те саме на регіональних та національних рівнях 

[4]. 
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Стандарт ISO 9001 являє собою одну з моделей управління 

діяльністю організації з метою забезпечення її результативності. У 

вересні 2015 року Міжнародною організацією зі стандартизації ISO 

була прийнята нова, п’ята, версія стандарту ISO 9001:2015 [7]. 

Одна з цілей ISO 9001 складається в те, щоб створювати довіру і 

прозорість у відносинах між двома партнерами на тривалий час. Це 

стосується як партнерських відносин всередині країни, так і 

міжнародної кооперації. Існують як мінімум три причини, що 

заважають досягненню високих економічних результатів за рахунок 

створення і сертифікації СМЯ. Перша причина – це не завжди вірні 

цільові настанови керівництва підприємства. На внутрішньому ринку 

– це можливість отримання державного замовлення, участі в конкурсах 

і тендерах.  

Зовнішній ринок для українських підприємств, що не мають СМЯ, 

розробленої на базі стандартів ISO серії 9001, практично закритий. 

Тому адміністрацію підприємства в першу чергу цікавить отримання 

сертифіката. А питання, що стосуються обсягів трудових, матеріально-

технічних та фінансових ресурсів, необхідних для впровадження і 

сертифікації СМЯ, і саме головне – для забезпечення її економічно 

ефективної роботи, відходять на другий план [1]. Стандарт припускає, 

що представник керівництва виконує ці функції одночасно з іншими 

своїми обов’язками. Представником керівництва з якості на 



 

 

підприємстві може бути і головний інженер, і технічний директор, і 

комерційний директор, і інші керівники. 

Багато в чому вибір представника керівництва залежить від 

особистих якостей претендента. Він повинен бути досить 

авторитетним на підприємстві, мати повноваження приймати важливі 

рішення, володіти гарними організаторськими здібностями, досвідом 

керування проєктами, знанням підприємства, його продукції і процесів, 

знанням основних споживачів і постачальників. Бувають випадки, коли 

директор, що розуміє ключовий характер цієї функції, не знаходить для 

неї гідного кандидата серед своїх заступників і сам бере на себе її  
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виконання. Мета управління – підвищення рівня і стану якості 

продукції з урахуванням економічних інтересів виробника та 

споживача, а також вимог безпеки та екологічності продукції. 
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